



## 学习雷锋好榜样

## 宁夏:书写新时代的雷锋故事

本报记者 高菲

今年,是雷锋同志逝世60周年,也是毛泽东等老一辈革命家号召向雷锋同志学习59周年。党中央高度重视学雷锋志愿服务工作,习近平总书记亲切关怀、亲自指导,作出一系列重要部署,提出一系列明确要求。特别是2020年视察宁夏期间,习近平总书记亲切接见志愿者代表,对志愿服务工作提出殷切期望。

互助、援助,志愿服务不仅体现着“赠人玫瑰,手留余香”的温度,更为城市文明撑起了新高度。

近年来,宁夏各地各单位在自治区党委的坚强领导下,以培育和践行社会主义核心价值观为根本,着力把学雷锋活动与志愿服务有机融合,赋予雷锋精神新的时代内涵,形成了志愿服务的宁夏特色、宁夏风格,回应了习近平总书记的殷殷嘱托,书写了宁夏学雷锋志愿服务工作的崭新篇章。

## 工作氛围愈加浓厚

宁夏各地在传统媒体和新媒体上广泛弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神,在公园、广场、商圈等地设置优秀志愿者灯箱、橱窗,在媒体、车站刊播志愿服务公益广告,将志愿服务融入生产生活。每年开展宁夏学雷锋志愿服务“四个十佳”先进典型推选表彰,在各类媒体开辟专栏展播先进事迹。连续举办6届宁夏志愿服务项目大赛,开展

“贾叔叔,您放心,我一直都以你们为榜样,平时还会帮助同学辅导功课。”吴佳银打电话给中国铁路兰州局集团有限公司迎水桥机务段动车运用车间司机贾建林,向他说着最近的情况。

吴佳银是银川市唐徕回民中学高一年级的学生,也是迎水桥机务段动车运用车间“雷锋号”机车组首次捐资助学的对象之一。

“雷锋号”机车组建于1989年5月,是全国铁路继“毛泽东号”“朱德号”“周恩来号”“黄继光号”之后,第五台以人名命名的机车。这台火车头已在西北大漠铁路上安全驰骋多年,“雷锋号”机车组成员也以实际行动书写着新时代的雷锋故事。

“雷锋号”机车组捐资助学活动源于2017年3月5日,当年的“学雷锋日”,贾建林作为“雷锋号”机车组成员参与了捐资助学活动的讨论,最终,机车组一致决定,8名成员每人每月拿出200元资助银川市困难家庭的4名学生。

“几年来,‘雷锋号’机车组的叔叔们一直资助我,钢铁是冰冷的,但钢铁制造的‘雷锋号’机车却是温暖的。”吴佳银说,家里的经济状况得到了改善后,她告诉贾建林决定停止接受资助,想把资助金转给其他需要帮助的同学。

不捐资助学,“雷锋号”机车组成员还是献血站的“常客”。“我记不清他们的名字,但我知道他们都是‘雷锋号’火车司机,年年献血,已经好几年了。”银川市金凤区爱心献血屋副主任护师祖亚娟说。

“我们机车组8颗滚烫的心,让‘雷锋号’机车始终保持温暖的热度。”“雷锋号”机车组第16任司机长念盼说。

“雷锋号”机车组传承雷锋精神不仅是“做好人”,更在于立足岗位“开好车”。2018年5月3日,贾建林驾驶“雷锋号”机车牵引7531次旅客列车,在宁东站出站时防止了一起路基突然塌陷事故,贾建林因此先后获得全国五一劳动奖章、中国铁路优秀共产党员等荣誉称号。每次的正确处置得当,源于“雷锋号”机车组成员对驾驶技术的精益求精。近33年来,“雷锋号”机车组安全运输旅客550多万人,发现防止行车故障420多起,是赫赫有名的安全功臣。

如今,悬挂在雷锋头像的“雷锋号”机车每天驰骋在太中银铁路上,“雷锋号”机车组司机自觉把雷锋精神融入一次次标准化作业里、一趟趟安全运输牵引中、一点点温暖人心的服务举动上,让众多旅客心沐阳光、温暖出行。